

斩获多项国家级荣誉，丹棱凭的是什么？

看点

日前，从第十七届中国国际农产品交易会上传来好消息：“丹棱桔橙”入选2019农产品区域公用品牌；不久前，丹棱县顺龙乡幸福村荣获“中国美丽休闲乡村”称号。不到一个月时间，丹棱在全国众多区县中脱颖而出，成为全市唯一连续斩获两项国家级荣誉的区县。

国家级荣誉为何再次花落丹棱？“丹棱桔橙”到底有何魅力，成为全国桔橙界的翘楚？为此，记者深入丹棱进行了探访。

□本报记者 王琴 文/图

洞见一座城 大雅丹棱魅力无限

丹棱，古称齐乐郡，历史悠久、人文底蕴厚重，是一座充满活力与生机的魅力新城。

丹棱是大雅文化的发祥地，是全国第一个农村生态文明家园建设试点县、国家可持续发展实验区、国家级生态示范区、中国桔橙之乡。回望丹棱的每一个高光时刻，不可谓不精彩。这座积淀了千年文化历史的地方，生态是其最好的资源、文化是它独特的标签、区位是其有利的条件、文旅是它有力的抓手。

每当夜幕降临，旅居丹棱的成都人张燕琴都会约上三五好友来到齐乐公园和上百人一起跳舞。对于来丹棱一年多时间的感触，她如数家珍，丹棱的“网红”打卡地她都去过，其中大雅堂、幸福古村、古井村让她印象深刻，“丹棱是一座让人着迷的城市，我喜欢住在这里的感觉。”

而作为土生土长的丹棱人，仁美镇小桥村村民彭永德对家乡的变迁感慨万千。“过去，村里大多数人的生活拮据；如今，通过发展桔橙产业，村民们的生活发生了翻天覆地的变化。”彭永德说，他一家每年靠12亩的桔橙，就可增收8万余元，日子越过越红火。

北纬30°味觉奇迹：“丹棱桔橙”香飘世界

日前，“丹棱桔橙”刷爆眉山人的朋友圈，成为曝光率最高的“明星”——“丹棱桔橙”在全国众多果品中脱颖而出，成为2019农产品区域公用品牌。

“丹棱桔橙”到底有何魅力，成为全国桔橙界的翘楚？这与“丹棱桔橙”的发展历史和所处地域密不可分。据该县高级农艺师袁兴亮介绍，丹棱县地处四川盆地西南边缘，北纬30°，山清水秀、四季温和，年平均气温16.5℃，且土壤深厚、土壤肥沃，富含有机质，被认定为晚熟柑橘最佳适宜产区。

“丹棱桔橙”大致有三个发展阶段，即起步阶段（1975年—1985年），突破阶段（1985年—2005年），收获阶段（2005年至今）。袁兴亮说，丹棱桔橙在摸索中前行，在前行中探索，真正创造了来自北纬30°的味觉奇迹，期间也获得了一系列的荣誉，已成为家喻户晓的“明星”桔橙。

打开“丹棱桔橙”发展版图，各项荣誉让人羡慕。2013年，“丹棱桔橙”成功申报为农业部农产品地理标志，同年被中国特产之乡促进委员会授予“中国桔橙之乡”；2017年，“丹棱桔橙”获得四川省首个国家级农产品地理标志示范样板；2019年，“丹棱桔橙”跻身中国区域品

与此同时，丹棱工业也欣欣向荣。近日，记者在柯美特建材集团塑料建材生产车间看到，现场一派繁忙。“目前，公司产品供不应求，工人们正在抓紧生产。”公司负责人鲁志红介绍说，作为首批落户丹棱机械产业园区的工业企业，柯美特建材集团见证了丹棱工业经济发展的历程，“丹棱工业从无到有，从有到优，让我们企业切实感受到了丹棱发展的蓬勃动力，更加坚定了我们立足丹棱谋发展的信心。”

张燕琴、彭永德及鲁志红的感受，折射出丹棱的美丽蜕变。丹棱用切实行动，秉承“不求大但求精，不求多但求美，不求全但求特”的建设理念，全力打造“人城境业”和谐统一的城市新格局，让每一个居住在这里的人们都有归属感、幸福感。



丹棱县双桥镇国恭村4组村民卢志容正在果园里采摘金桔。

风景独好
引领美丽乡村潮流

牌（地理标志产品）百强榜，品牌价值达44.35亿元，并成功入选2019年度中国最有价值的二十大水果区域公用品牌、四川省十大优秀农产品区域公用品牌。如今，丹棱更成为“眉山春橘”的核心产区，并成功创建成为省级农产品质量安全监管示范县。

“丹棱桔橙”的发展，离不开科研人员的不懈努力。其中，被当地群众称之为“桔橙”之父的谭后根功不可没。他在1998年带头引入杂柑进行区试，并筛选出以“不知火”为首的杂柑品种，于2005年在全县推广。如今，丹棱县正在全域推进以“不知火”为主的桔橙产业发展，走出了“种出好果子、形成好产业、创出好名气、实现好收入”的桔橙产业发展路子。

据丹棱县农业农村局相关负责人介绍，近年来，该县还成立了四川省丹橙现代果业有限公司，采用“公司+合作社+果农”的模式，带动全县桔橙发展。同时，该县还连续7年赴成都、北京、上海、南京、武汉、深圳等地举办丹棱“不知火”品牌推介会，扩大“丹棱桔橙”的影响力、宣传力。如今，丹棱“不知火”早已火遍全国、走出国门，销往全国30多个省、市，并远销俄罗斯、东南亚等国家和地区，成为香飘世界的美味佳品。



丹棱县梅湾村的不知火高标准产业园。

丹棱县顺龙乡幸福村现留有盐铁古道、清代石拱桥等历史建筑及遗址，是四川省少有的保存相对完整的古村落之一。同时，它还曾是中国首部爱情题材电影《被爱情遗忘的角落》的外景拍摄地。此次幸福村荣获“中国美丽休闲乡村”称号，让丹棱又一次在全国舞台上亮相，成为游客们心之向往的目的地，纷纷期待能在幸福村遇见诗与远方。

近年来，幸福村凭借独特的魅力，已集多项美誉于一身。先后被评为中国传统村落、全国“一村一品”示范村、全国生态文化名村、全国乡村旅游示范名村、全国乡村旅游重点村。

走进幸福古村，古朴而淡雅的生活气息扑面而来。古村依山而建、临溪而立，土墙青瓦的川西民居院落散布其中，错落有致。村内散布着千年银杏夫妻树、龙抬头、青蛙坐、鹰嘴崖、清代石拱桥“赵桥”、梯田、盐铁古道、古城牛角寨等近30个自然和人文景观。

近年来，丹棱对幸福古村按照“严格保护、尊重传统、适度开发、产村相融”的原则进行保护性开发，坚持“修旧如旧、旧物新用”原则，活化本地文化资源和传统技艺，打造以茶艺、民俗体验、农事体验等为特色的旅游体验项目，形成了“望得见山水”的旅游体验产品，真正让游客在古村能望得见山、看得见水，记得住乡愁。

据了解，为了使幸福古村发展实现新的突破，近日，丹棱正式对外开启“幸福，与原乡共生长”公共艺术装置与泛亚博物馆建筑设计国际竞赛活动，受到国内外众多设计师及业界的关注。这是幸福古村的一次大胆创新尝试，旨在将全球顶尖的策划团队和优秀设计师、艺术家的优秀艺术作品与建筑单体落地，形成自有的品牌与建筑标签，并通过成立乡创人才社群，提升幸福古村在全国美丽乡村建设的知名度。

在美丽乡村建设之路上，丹棱除了在幸福古村持续用力外，也将乡村旅游与美丽乡村建设相结合。该县以景区理念规划全县，以景点的要求建设每个镇、村，并在城市规划、新村规划中，以“一村一品”“一村一韵”为主题，突出旅游元素和配套旅游功能。

据统计，目前，该县创建乡村旅游景区2家，其中国家3A级旅游景区1家（丹棱·桃花源景区）、国家2A级旅游景区1家（狮子生态农业景区）；打造了古井3D动漫体验村，创建省级乡村旅游精品、特色业态14家，省级乡村旅游示范镇3个、示范村4个，省级乡村旅游精品乡镇、精品村各1个，省级乡村旅游扶贫示范村1个。该县相关负责人表示，丹棱正精益求精建设乡村，未来要将丹棱乡村建设打造成为引领中国美丽乡村建设的典范。



鸟瞰丹棱幸福古村。 刘敬宗 摄

12月18日—19日 中国柑橘产业年会将在丹棱召开

本报讯（记者 王琴）近日，中国果品流通协会发布了《关于召开2019年中国柑橘产业年会暨丹棱桔橙产销对接会的通知》，决定于12月18日—19日在丹棱召开2019年中国柑橘产业年会。

届时，将邀请行业领导和专家学者针对国内柑橘产业的发展形势、新品种的发展前景、柑橘品牌建设、新零售等作专题解读；邀请柑橘生产、流通、营销、加工、品牌建设等方面的人员分享相关经验，探讨柑橘产业发展面临的问题，推动柑橘产业高质量发展。同时，还将组织柑橘种植企业、种植大户与全国采购商、经销企业面对面洽谈，并组织参会代表参观丹棱现代柑橘产业园，了解丹棱晚熟柑橘产业发展现状。

据悉，此次年会由全国果品流通协会、中共丹棱县委、丹棱县人民政府主办，四川丹橙果业发展有限公司承办。中国果品流通协会会员单位，主产区主管部门、行业协会，国内外柑橘生产、加工、进出口、贮藏企业、柑橘专业合作社，柑橘经销商、大型水果连锁超市、电商等以及农资、农技、物联网系统等服务商代表将参加会议。

2021年1月1日零时起 丹棱将对域内天然水域全面禁捕

本报讯（记者 王琴）为修复水域生态环境，促进水域生态环境持续改善，近日，丹棱县农业农村局、县公安局等六部门联合发文，率先在全市提出对该县天然水域实施全面禁捕。

文件指出，从2021年1月1日零时起，丹棱县境内天然水域将全面禁止一切捕捞行为。天然水域暂定实行10年禁捕，10年禁捕期结束后，将根据水域生态环境修复和水生生物资源恢复情况，按照国家和省级相关政策规定另行制定全县水生物资源保护管理政策。

据介绍，文件以《中华人民共和国渔业法》等法律法规为依据，以保护渔业资源和水域生态环境为目标，旨在深入开展天然水域全面禁捕管理工作，严厉打击各类非法捕捞行为，强化执法管理，确保丹棱天然水域全面禁捕工作取得实效。

强化责任意识 确保生产安全

本报讯（记者 王琴）昨（2）日，记者从丹棱县相关部门获悉，该县结合冬季和年底安全生产工作特点，强化措施，突出重点，狠抓落实，确保全县生产安全。

抓好消防安全工作。该县针对冬季用电量、用气量增加，加强对商场、宾馆、居民住宅小区、KTV等人员密集场所火灾隐患治理，督促企业单位及时消除火灾隐患。同时要求各乡镇会同电力、天然气公司等部门开展冬季取暖、用气、用电安全大检查、大整治活动。

抓好危险化学品和烟花爆竹安全工作。该县组织相关单位督促危险化学品生产、经营、储存、运输、使用和废弃处置等环节的相关企业落实各项安全规章制度；强化对罐区、仓库、堆场以及生产加工装置、输送管线等重点部位的安全管控。严厉打击烟花爆竹非法生产经营行为。

抓好建筑施工安全工作。加强对建筑施工工地的监管，深入开展打非治违等专项行动；加强执法检查，严肃查处非法转包分包、不按施工组织方案施工、无证上岗、隐患排查整治不力等违法违规行为；督促相关单位深入开展安全隐患的检查整治，重点排查脚手架、支模架、深基坑、建筑机械等存在的安全隐患，强化从业人员培训教育，严格作业现场管理，切实将安全责任和各项规章制度落到实处。

一句话新闻

◆12月8日，丹棱县将在成都宽窄巷子举行2019“眉山春橘·丹棱桔橙”走进成都推介会，进一步展示该县乡村振兴成果，推动桔橙产业绿色化、优质化、特色化、品牌化发展，提升“丹棱桔橙”品牌影响力。

◆日前，四川省精神文明办公室通报表扬了2019年度学雷锋志愿服务先进典型，丹棱县小桥村“美丽驿站”志愿服务项目入选“四川省十佳志愿服务项目”。

◆近日，丹棱县正式启动2020年“新年心愿 青春微力量”公益暖冬行动，首期共发布了128个新年心愿，活动将持续至2020年1月。

◆近日，丹棱县张场镇2019年省级安全社区建设工作通过了专家组综合评定，成功创建为省级安全社区。

心系困难群众 做好关爱工作

本报讯（记者 王琴）昨（2）日，记者从丹棱县民政局获悉，该局通过开展低保、特困人员核查清理，落实相关政策、抓安全隐患排查等措施，切实把党和政府对困难群众的关心关爱政策落到实处。

开展低保、特困人员核查清理。该局结合正在开展的乡村振兴和脱贫攻坚工作，组织相关工作人员深入全县各乡镇逐村逐户开展“两不愁三保障”大排查，摸清贫困户、特困人员、孤寡老人、残疾人、留守儿童等困难群体基本生活状况及存在的困难和问题。通过排查，新增低保117户282人、特困人员19人。

落实政策，加大救助力度。该局认真贯彻落实《丹棱县社会救助暂行办法》，通过一卡通及时足额发放低保资金1064.4万元、特困人员救助供养资金253万元，发放临时救助资金263万元，确保求助有门、救助及时、应救尽救。

狠抓安全，排查隐患。该局加强对养老机构负责人和困难群众的安全教育，加强安全隐患排查，目前已整改安全隐患3处；不定期组织工作人员检查取暖设施、房屋通风等情况，防止各类安全事故的发生。